

《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》出版发行

据新华社电 《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》近日由人民出版社出版,在全国发行。

该书由17篇调研报告和3集电视专题片视频二维码组成。党的十八大以来,习近平总书记走遍全国14个集中连片特困地区,先后

深入河北阜平县骆驼湾村和顾家台村等24个贫困村调研指导,推动脱贫攻坚战如火如荼地开展起来。这组调研报告和电视专题片,是在对这些贫困村深入调研回访基础上形成的,生动反映了这些村在总书记关怀指导下打赢脱贫攻坚战的可喜成就和宝贵经验。

《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》的出版发行,对于广大干部群众进一步学习领会习近平总书记关于扶贫工作的重要思想,真切感受脱贫攻坚的伟大意义,凝聚起万众一心奋进新时代的磅礴力量,具有重要意义。

广东省对口支援西藏新疆工作领导小组召开会议

深入学习贯彻习近平总书记关于西藏新疆工作重要讲话精神 推动广东“十四五”对口支援工作迈上新台阶

李希主持会议 马兴瑞出席会议

新快报讯 近日,广东省对口支援西藏新疆工作领导小组召开会议,深入学习贯彻习近平总书记关于西藏新疆工作的重要讲话精神和新时代党的治藏治疆方略,总结广东“十三五”时期及2020年对口支援工作,研究“十四五”时期对口支援工作及部署2021年工作任务。省委书记、省对口支援西藏新疆工作领导小组组长李希主持会议,省长、省对口支援西藏新疆工作领导小组常务副组长马兴瑞出席会议。

李希指出,“十三五”时期,广东认真贯彻落实总书记、党中央决策部署,把对口支援重大政治任务摆在突出重要位置来抓,真情实意扶、真抓实干帮,推动援藏援疆工作取得明显成效、走在全国前列。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,把思想和行动统一到总书记、党中央关于西藏新疆工作的战略部署上来,切实增强思想自觉政治自

觉行动自觉,高质量推进对口支援工作。一要提高政治站位,深刻认识援藏援疆的突出重要性,把对口支援作为践行“两个维护”的具体行动抓紧抓实抓好。二要把握大局大势,坚持立足“两个大局”推动对口支援工作与时俱进,进一步拓展广度、挖掘深度、强化力度,助力受援地区抓住机遇、应对挑战、更好发展。三要把准工作方向,贯彻新时代党的治藏治疆方略谋划做好对口支援工作,谋长久之策,行固本之举,不断提升对口支援工作的综合效益。四要强化责任担当,以更高标准、更严要求、更加坚决有力的行动,推动广东对口支援工作继续走在全国前列。

李希强调,要突出重点真抓实干,推动广东“十四五”对口支援工作迈上新台阶。一要注重巩固提升,推动民生支援取得新突破。坚持教育支援优先,持续推进医疗支援,助力巩固拓展脱贫攻坚成果

同乡村振兴有效衔接,不断增强受援地群众获得感幸福感安全感。二要注重精准施策,推动产业支援取得新成效。支持受援地加大招商引资力度,深入开展技能培训,帮助打造当地品牌,助推优质产品走向粤港澳大湾区和全国市场。三要注重提质增效,推动智力支援取得新进展。加强干部和管理人才队伍培训,强化技术研究应用合作,更好支撑受援地经济社会发展。四要注重拓展深化,推动交往交流交融取得新提升。拓展参与主体,创新平台载体,做好服务管理工作,打造一批叫得响、传得开的交往交流交融活动品牌。

李希强调,要充分调动各方力量,全面保障对口支援工作部署落地落实。一要加强组织领导。发挥好省对口支援西藏新疆工作领导小组牵头抓总作用,进一步完善对口支援工作机制,保障各项工作高效协同。二要强化工作合力。前方

工作机构要发挥责任主体作用,各有关地市要压实工作责任,省直各相关部门要加强对口支援工作,省援藏援疆办要发挥后方总协调机构职能,合力推动各项工作落到实处、取得实效。三要凝聚社会力量。充分发挥企业和社会组织作用,研究制定相关激励措施,做好对口支援宣传工作,营造全社会关心支持援建工作的良好氛围。四要建强援派干部队伍。落实全面从严治党要求,坚持高标准、严要求,锻造一支能战斗、善战斗的对口支援干部队伍。各级党委、政府要关心爱护援派干部人才,帮助解决后顾之忧。

省领导张义珍、李春生、林雄,省对口支援西藏新疆工作领导小组成员单位主要负责同志参加会议。省发展改革委及省援藏、援疆、援川、深圳市援疆前方工作机构负责同志分别汇报有关情况。

(徐林 岳宗)

中央农办主任、农业农村部部长唐仁健谈2021年“三农”工作热点话题

立“军令状” 确保全年粮食产量在13000亿斤以上

据新华社电 新年新开局。2021年是“十四五”开局之年,保持粮食生产稳定意义重大。中央经济工作会议强调解决好种子和耕地问题,要开展种源“卡脖子”技术攻关,立志打一场种业翻身仗。

下一步如何解决好种子和耕地两个关键问题?中国人的饭碗能否继续牢牢端在自己手上?日前,中央农办主任、农业农村部部长唐仁健在中国农科院调研期间,记者就上述热点问题进行了采访。

抓住“两藏”战略两个要害

唐仁健表示,不久前召开的中央经济工作会议提出解决好种子和耕地问题,核心逻辑是保障国家粮食安全。保障粮食安全,关键在于落实藏粮于地、藏粮于技战略,而种子和耕地就是“两藏”战略的两个要害。

“种子是农业的‘芯片’,耕地是粮食生产的‘命根子’,只有把这两个要害抓住了,才能从基础上根本上确保国家粮食安全。”他说。

唐仁健表示,2021年是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年,“十四五”开局,全面建设社会主义现代化国家新征程开启,又是建党一百周年,保持粮食生产稳定意义重大。农业农村系统已立下“军令状”,务必确保全年粮食产量稳定在13000亿斤以上,并力争稳中有增。具体说,就是要做到“两稳一增”:

——稳口粮,确保口粮绝对安全,南方双季稻2020年扩种的面积不能减少,

同时要提高单产;黄淮海和西北地区小麦面积要力争有所恢复。

——稳大豆,继续实施大豆振兴计划,力争面积稳定在1.4亿亩以上,提高单产和品质,确保用于豆制品等的食用大豆国内自给。

——增玉米,重点扩大东北地区和黄淮海地区玉米面积。

他表示,农业农村部将同有关部门进一步压实地方党委政府的义务和责任,确保粮食播种面积落地,同时完善种粮农民补贴政策和粮食主产区利益补偿机制,调动农民种粮和地方政府重农抓粮的积极性。据气象部门分析,今年旱涝极端天气发生概率增大,草地贪夜蛾等病虫害威胁依然存在,要提前制定预案,做好监测防范。

开展“卡脖子”技术攻关

唐仁健说,党的十八大以来,现代种业发展取得了明显成效。农作物自主选育品种面积占比超过95%,水稻、小麦两大口粮作物品种100%自给,玉米、大豆、生猪等种源立足国内有保障。目前,外资企业占我国种子市场份额的3%左右,进口种子占全国用种量的0.1%。总体上,我国种子供应有保障、风险可控。

唐仁健表示,要把种业作为“十四五”农业科技攻关及农业农村现代化的重点任务来抓,加快启动实施种源“卡脖子”技术攻关,保持水稻、小麦等品种的竞争优势,缩小玉米、大豆、生猪、奶牛等

品种和国际先进水平的差距,坚决打赢种业翻身仗,确保中国碗主要装中国粮,中国粮主要用中国种。

夯实粮食生产“命根子”

耕地是粮食生产的“命根子”,如何切实保护好?唐仁健表示,我国用占世界9%的耕地养活了世界20%的人口,但也使耕地长期高强度利用、退化加剧。随着城镇化、工业化快速推进,优质耕地资源更加紧缺。

解决好耕地问题,今后主要从两方面着手:

一方面,确保耕地数量,坚决遏制“非农化”、防止“非粮化”。18亿亩耕地是吃饭的家庭,必须坚决守住这个红线,必须把有限的耕地资源优先用于粮食生产。

另一方面,大力提升耕地质量,主要抓手就是高标准农田建设。“十三五”期间,我国大规模建设高标准农田,近两年每年建设旱涝保收的高标准农田8000万亩,对粮食丰收发挥了重要作用。今年计划建设1亿亩高标准农田,任务量比去年增加了25%,要督促指导各地完成目标任务。

必要的资金投入是工程质量的保障。建设1亩高标准农田,各地普遍反映需要投入2500元以上,有些丘陵地区需要投入更多。钱从哪里来?唐仁健说,需要多渠道筹集建设资金。一方面要加大财政投入,另一方面推动构建多元化筹资机制,推动用好政府债券和土地出让

收益使用政策,并把高标准农田建设新增耕地指标调剂收益全部投入高标准农田建设,还要鼓励社会和金融资本积极参与。

以乡村振兴巩固脱贫成果

2020年脱贫攻坚任务如期完成。中央经济工作会议要求巩固拓展脱贫攻坚成果,坚决防止发生规模性返贫现象,要做好乡村振兴的有效衔接。

唐仁健说,虽然脱贫地区面貌和脱贫群众生活发生了天翻地覆的变化,但脱贫地区经济社会发展水平还相对落后,脱贫群众收入水平仍然较低。脱贫攻坚任务如期完成之后,要做好乡村振兴这篇大文章,用乡村振兴的办法来巩固拓展脱贫成果,确保欠发达地区和农村低收入人口跟上全面建设社会主义现代化国家的步伐。

他表示,脱贫攻坚目标任务完成后,对摆脱贫困的县,从脱贫之日起设立5年过渡期,要做好过渡期内领导体制、工作体系、发展规划、政策举措、考核机制等有效衔接,从集中资源支持脱贫攻坚向全面推进乡村振兴平稳过渡,“扶上马”再“送一程”。

下一步,要以脱贫县为单位规划发展乡村特色产业,促进产业提档升级;继续加大对脱贫地区基础设施建设的支持,按照实施乡村建设行动统一部署,支持脱贫地区因地制宜推进农村厕所革命、生活垃圾分类和污水治理、村容村貌提升。